



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

 Содержание номера
 

---

**Роль размежеваний в российском политическом процессе** 6

В.Завьялов

Указав, что важнейшей чертой российского политического процесса является размежевание, автор дает определение этому явлению и рассматривает его влияние на электоральное поведение населения, формирование конкретного типа партийной системы, модели политического управления обществом, а также на судьбу российской цивилизации в процессе глобализации.

**Правовые основы российского федерализма** 19

Ю.Бойко

Рассматривая базовые принципы конституционного законодательства Российской Федерации и проблемы их реализации в контексте формирования российского федерализма, автор обращает внимание на необходимость дальнейшего совершенствования законодательной базы в рамках соблюдения принципа разграничения полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

**Не совсем интеллектуальные рассуждения  
об интеллектуальной собственности НИИ и КБ** 27

Б.Габараев, В.Ершов

Широкомасштабное преобразование государственных НИИ и КБ в ОАО внесло в повестку дня вопрос об инвентаризации, оценке и коммерциализации объектов интеллектуальной собственности (ОИС) и их вовлечение в хозяйственный оборот и развитие инновационных процессов в экономике. В этой связи в статье рассматриваются пробле-

мы распределения прав на интеллектуальную собственность, определения владельцев и оценки ее стоимости, а также охраны коммерческой тайны.

**Становление кредитно-банковской системы в дореформенной Российской империи** 36

Е.Илларионова

Характеризуя особенности становления кредитно-банковской системы и использования банковских ресурсов в дореформенной Российской империи, автор показывает динамику развития банковского дела от создания первых банков до формирования разветвленной системы кредитных учреждений, а также экономическое состояние страны к концу 50-х годов XIX в., заставившее правительственные круги начать серьезные преобразования в экономической жизни и коренные изменения кредитной системы.

**Армянская диаспора России** 45

В.Кардумян

Освещая влияние армянской диаспоры России на внешнеполитическую линию Армении, ее роль в развитии армяно-российских стратегических отношений, потенциал в продвижении различных проектов для укрепления дружественных отношений между двумя странами, автор сравнивает деятельность армянских диаспор России и США, методы лоббирования армянских национальных интересов в этих странах, их влияние на политическую жизнь Армении.

**Проблема миротворчества в деятельности ОБСЕ и интересы России** 52

Е.Лазько

В статье рассматриваются становление и основные события миротворческой деятельности Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в конце XX – начале XXI вв., а также некоторые положения основных документов ОБСЕ и РФ по этому вопросу и делаются выводы относительно дальнейших перспектив миротворчества Организации и интересов России на данном направлении.

**Правовой режим недропользования и инвестиций в ТЭК Ирана** 60

Э.Касаев

Исследуя уникальную систему недропользования Ирана, автор подробно раскрывает основные ее понятия, детально анализирует “нефтегазовое” и инвестиционное законодательство страны, сравнивая права и обязанности внутреннего и иностранного инвестора, и дает оценку сложившемуся инвестиционному климату в стране.

**Запад и “исламский терроризм”** 70

А.Вавилов

В первой части статьи об одном из самых актуальных вопросов современной мировой обстановки – активизации международного терроризма рассматриваются мифы и реальность об исламском терроризме, его активизация на современном этапе и вопросы борьбы с ним в американской внешней политике.

**Монголия в поисках новой стратегии безопасности** 81

Батсайкхан Авирмед

Указав, что распад Советского Союза коренным образом изменил международные позиции Монголии, автор рассматривает состояние и развитие монголо-российских и монголо-китайских отношений и их влияние на безопасность и развитие Монголии.

**Рационализм в применении военной силы США** 87

О.Иванов

Определив рациональный подход в качестве одного из основных при оценке и анализе международной и национальной безопасности, автор проводит его политологический анализ и раскрывает некоторые особенности применения военной силы США.

**Национальные вызовы, угрозы и риски безопасности** 97

К.Кокунов

Характеризуя соотношение между понятиями “государство” и “глобализация”, а также современные подходы к определению “национальная безопасность”, автор дает классификацию видов безопасности и рассматривает проблемы оценки угроз национальной безопасности.

**Трансформация власти и политики в эпоху постмодерна и глобализации** 103

И.Гордеев

Исходя из тезиса о том, что современный мир развивается в направлении двух основных тенденций – процесса глобализации и процесса становления общества постмодерна, автор анализирует оба этих феномена, показывает как идет трансформация власти и политики и делает вывод, что становление общества постмодерна и процесс глобализации во многом определяют каким будет будущее планеты.

**Мифологические персонажи аварцев-койсубулинцев** 111

М.Алиев, Р.Сефербеков

Указав, что в духовной культуре народов Дагестана важное место занимают пережитки ранних форм религий: магии, анимизма, фетишизма, тотемизма, авторы констатируют, что это явилось результатом длительности процесса распространения ислама в Дагестане, когда пережитки язычества органично вплелись в мусульманство, получив форму так называемого “народного”, “бытового” ислама. А так как койсубулинцы, как и большинство аварцев, принимали ислам в XV в., то в их духовной культуре сохранилось немало мифологических персонажей, о которых идет речь в статье.

**Этнография и этнополитика** 116

Инал-ипа Наала

На основе исследования взаимосвязи между этнографией и этнополитикой в статье делается попытка теоретического осмысления связи этнической идентичности и политической мобилизации человеческих общностей, а также анализа факторов, которые вовлекают этнические группы в экстремистские националистические движения.

В.Ли, В.Лукин

Авторы – видные ученые-историки рецензируют книгу известного российского синолога Е.П.Бажанова “Китай: вчера и сегодня”, состоящей из двух эссе. В первом из них отмечаются особенности китайского языка и его влияние на образ жизни китайцев. Второе посвящено китайской кухне и традициям питания китайцев. В целом авторы отмечают полезность книги для читателей, интересующихся богатой и интересной культурой нашего великого соседа.

***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.